

ДНИ ПОДВИГА, ДНИ СЛАВЫ

К 30-летию прорыва
блокады Ленинграда

НА ВЕНА вписан в историю беспримерный подвиг Ленинграда. Взятый в железное кольцо блокады, израненный, город жил, боролся, мужественно отражал бешеный натиск немецко-фашистских орд.

18 января 1942 года наши войска прорвали кольцо вражеской блокады.

В рядах доблестных защитников города находились и лесгафтовцы. Их славные боевые дела служат для нас примером горячего патриотизма, беззаветной преданности великому делу нашей Коммунистической партии.

Большинство материалов сегодняшнего номера нашей газеты и посвящается тем, кто ковал великую победу под Ленинградом.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультурные КАДРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома
и ректората Государственного ордена Ленина
и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 3 (725)

Суббота, 13 января 1973 г.

Газета издается
с 1940 года

Цена 1 коп.

Это было у Невской Дубровки

МНЕ, УЧАСТНИКУ обороны нашего города, наиболее памяты сражения в районе Невской Дубровки. На этом участке пришлось вести ожесточенные бои за так называемый «пятак» на левом берегу Невы с октября 1941 года по декабрь 1942 года.

В начале декабря войска невиской оперативной группы 55-й армии начали тщательную подготовку к прорыву блокады города. В это время я находился в составе 136-й морской бригады, только что переброшенной с острова Ханко, которой командовал генерал Н. П. Симоняк. Мы заняли передовые рубежи на правом берегу Невы.

Наши войска прошли специальную подготовку, готовясь преодолеть семисотметровое заснеженное пространство, отделявшее нас от левого берега Невы, занятого фашистами. В частях побывал командующий Ленинградским фронтом Маршал Советского Союза Г. А. Говоров и представитель ставки Верховного командования К. Е. Ворошилов. Они беседовали с воинами, напутствуя их перед серьезнейшей операцией.

Солдаты жаждали боя. По 330 наших орудий, не считая дальноточных батарей, было сосредоточено на каждом километре фронта. 12 января 1943 года наступила минута, когда

вся эта артиллерия заговорила. 2 часа 20 минут артиллеристы вместе с нашей авиацией обрабатывали передний край и глубину обороны противника. Свидетелями столь мощного огневого шквала мы были впервые. Земля ходила холодом.

И вот взвилась в небо ракета, возвещающая начало атаки.

Наши роты, по пояс утопая в снегу, рванулись через Неву к ее левому берегу.

Немцы опомнились и открыли огонь, когда наши воины преодолели уже три четверти расстояния до берега, занятого врагом. Огонь был жестокий, но ничто уже было не в силах остановить наступающих. Отлично

натренированные, бойцы преодолели крутой, обледеневший обрывистый береговой склон и ворвались в траншеи врага. Завязался ожесточенный бой. Многие наши товарищи пали смертью храбрых.

Немцы не выдержали. Они начали сдаваться в плен. Тотого успеха на Ленинградском фронте никогда до этого не было. Развивая натиск, части генерала Симоняка устремились к поселкам № 5 и № 7, в район предполагаемого соединения с войсками Волховского фронта.

Немцы дрались отчаянно, пытались прорваться к основной группировке своих войск через узкий коридор, оставшийся еще не занятым нами. Но наши войска били их беспощадно, беря тысячи пленных.

Батальон нашего стрелкового полка под командованием капитана Собакина первым прорвался навстречу наступающим частям Волховского фронта и встретился с их арьергардом у поселка № 5. Это была встреча, о которой и сейчас нельзя вспоминать без волнения.

За успешное проведение операции нашей дивизии было присвоено наименование гвардейской.

Наступление продолжалось.

В одном из боев я получил тяжелое ранение и был направлен в Ленинград в госпиталь.

Орден Красной Звезды, полученный мною за участие в битве у Невской Дубровки, напоминает мне о тех незабываемых боевых днях.

Н. ЛЮКШИНОВ,
заведующий кафедрой футбола и хоккея, доцент

ОСТАНУТСЯ В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ

НЕУВЯДАЕМА слава партизан-лесгафтовцев, внесших достойный вклад в великую победу над гитлеровцами под Ленинградом. На страницах «Истории Великой Отечественной войны» дважды отмечены подвиги отряда под командованием заслуженного мастера спорта Дмитрия Косицына.

На снимке: командир отряда Д. Косицын (слева) и комиссар В. Шапошников (начало 1942 года).



В ОБЩЕМ СТРОЮ со всеми ленинградцами, преодолевая тяготы военной блокады, четко несли службу в лечебных учреждениях фронта специалисты по лечебной физической культуре. Их опыт и знания в области физического совершенствования людей были в то время направлены на восстановление здоровья раненых защитников родного Ленинграда.

Память бережно хранит образ моего школьного учителя по физической культуре Александра Дмитриевича Соколова, который отлично организовал занятия по лечебной физической культуре в эвакогоспитале, развернутом тогда на набережной Фонтанки. Он пользовался исключительной любовью и уважением со стороны раненых бойцов и офицеров за то, что помогал им восстанавливать утраченные движения, вселял веру в свои силы. Зимой 1942 г. сообщили, что Александр Дмитриевич слег. Спешу в госпиталь, иду по знакомому коридору и недалеко от кабинета лечебной физкультуры слышу громкую уверенную команду:

— Руки вверх! Потянуться! Вам, товарищ, — достаточно, остальным — повторить движение!

Не веря ушам своим, я заглянул в дверь и увидел... лежащего на койке моего учителя. На землистого цвета лице горели глаза ленинградца, до конца верного своему долгу. Он проводил занятие.

Не жалели своих сил, работая в госпиталях, многие лесгафтовцы. Консультировал раненых с тяжелыми повреждениями мозга известный физиолог спорта Алексей Николаевич Крестовников. В батальоне выздоравливающих «разрабатывала» подвижность пальцев у раненых с огнестрельными повреждениями рук круп-

ный специалист по биомеханике доцент Елена Агеевна Котикова. С большим мастерством проводила упражнения педагог Ксения Алексеевна Кузьмина. Радовал своей изобретательностью Дмитрий Артемьевич Семенов, его работа неизменно заслуживала очень высокую оценку хирургов.

В СТРОЮ БОЙЦОВ

Большой вклад в разработку методики лечебной физической культуры при повреждениях центральной нервной системы и при челюстно-лицевых повреждениях внес профессор Авксентий Цезаревич Пуни. Успешно разрабатывал методику лечебной физкультуры при повреждениях грудной клетки специалист по спортивной гимнастике доцент Лев Павлович Орлов. Большую работу по организации и проведению лечебной физической культуры в госпиталях для легко раненых и

в батальонах выздоравливающих провели многие крупные специалисты по физической культуре.

Высоко оценил самоотверженную работу специалистов по лечебной физической культуре главный хирург Ленинградского фронта, профессор П. А. Курянов.

В сложных условиях блокады Ленинграда, обжигавшей холодом, томившей голодом и угрожавшей осколками вражеских снарядов, нужна была спортивная стойкость людей. Она помогла им не только выжить, но и обучать других людей стойкости.

Лечебная физическая культура в медицинских учреждениях была тесно связана с физической и боевой подготовкой в подразделениях фронта.

С гордостью за советскую физическую культуру мы можем вспомнить, что и в блокадном Ленинграде она верно служила народу.

Профессор А. ГАНДЕЛЬСМАН

Сессия

В разгаре

СПОРТФАКОВЦЫ

НА ФИНИШНОЙ

ПРЯМОЙ

В РАЗГАРЕ экзаменационная сессия на III и IV курсах спортивного факультета.

Успешно проходит она для студентов 3-й группы III курса. Хорошо сдали они физиологию, неплохо отчитались на экзамене по политэкономии.

Досрочно, без троек сдала экзамены по плаванию и легкой атлетике 6-я группа.

4-я группа успешно сдала экзамен по теории физического воспитания. Однако, здесь многие, как несвоевременно рассчитавшиеся по зачетам, не допущены к сдаче плавания. Два экзамена позади у 1-й группы III курса, и по обоим предметам — по теории физического воспитания и политэкономии — имеются двойки. В значительной степени это результат плохой посещаемости занятий группой.

Неудовлетворительные оценки по политэкономии получили и шесть студентов 2-й группы этого курса. Что также не удивительно: в семестре целый ряд студентов-пловцов уделял учебе явно недостаточное время.

ПЛОВЦЫ IV курса досрочно, в основном на «4» и «5», сдали экзамен по иностранному языку. Все они получили зачет по научному коммунизму.

Неплохо начали сессию студенты 3-й группы. В 4-й группе отстает в учебе Л. Михайлова. В 1-й группе можно было бы считать успешной сдачу экзамена по ЛФК, если бы не двойка, полученная В. Соколовым.

Нужно надеяться, что коллективы групп примут меры к тому, чтобы во второй половине сессии не допускались недочеты, проявившиеся в ходе первых экзаменов.

В. ФЕДОРОВ

Успех В. Дементьева

7 января в Озерках состоялся мотокросс. В классе машин до 175 см³ 2-е место среди юношей занял первокурсник впервые организованной в институте группы специализации мотоспорта Валерий Дементьев.

И. ИВКОВ,
доцент

Сессия

В разгаре

ИДЕТ сессия на III и IV курсах педагогического факультета.

Отчитались по политэкономии 4-я и 5-я группы III курса: из 53 сдававших 13 получили отличные оценки, 21 — хорошие, 13 — удовлетворительные. А шестеро — И. Темногрудова, В. Шаев, Н. Лазарев, Ю. Баранов, И. Макаров, Г. Минин — получили двойки.

ЭКЗАМЕНУЮТСЯ СТАРШЕКУРСНИКИ

Снова со слабыми знаниями подошла к сессии студентка 3-й группы Л. Пушкарева. Высокий средний балл по первым двум экзаменам (врачебный контроль и физиология) у студентов 1-й группы III курса (командир группы В. Игнатов).

III курс сдает пока со средним баллом около 3,9. На IV курсе этот показатель несколько выше. Однако, успеваемость здесь не по всем дисциплинам достаточно высока. Почти нет троек по легкой атлетике и гим-

настике. Значительно слабее подготовка четверокурсников по организации физической культуры. Так, в 1-й группе из 19 сдававших четверо получили неудовлетворительные оценки, пятеро — тройки.

Сессия продолжается, и мы надеемся, что студенты старших курсов порадуят нас хорошей успеваемостью.

А. КОЗЛОВ,
декан педагогического факультета

К 30-летию ПРОРЫВА БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА

В СЕНТЯБРЕ 1941-го наша дивизия вместе с другими воинскими частями прикрывала подходы к Кировскому заводу, Кировскому району Ленинграда. Ее полки были сформированы почти полностью из кадровых пограничников, с боями отходивших с Карельского перешейка. Позже дивизия стала именоваться 109-й Ленинградской Краснознаменной. Она заняла рубеж на широкой полосе от залива до Пулковской высоты. Все помнили — это последний рубеж. Дальше начинался Ленинград. Вторые эшелоны были уже в самом городе.

Из стрелковых траншей виднелись подъемные краны судостроительных верфей, трубы Кировского завода имени А. А. Жданова. По вечерам огни ракет, не угасавших над линией фронта, отражались в окнах Автова.

Едва батальоны успели окопаться, на Петергофском шоссе началось то, что навсегда останется в памяти. Сводки из дивизии в те дни заканчивались короткой, неизменно повторявшейся фразой: «Дивизия пропускает через свои боевые порядки беженцев». Что крылось за этой лаконичной концовкой? Гитлеровцы стреляли по трамваям, которые шли из Стрельны, Володарской, Урицка. Снаряды рвались на дороге. Бойцы выбегали из траншей, на руках выносили из-под огня детей, женщин.

Многое тогда было брошено на чашу весов. Все жилось одной мыслью: выстоять, только выстоять!

В ПЕРВЫХ ЧИСЛАХ марта 1942 года я получил путевку в городской санаторий, находившийся в гостинице «Астория». Тогда же в «Астории» находились еще два преподавателя нашего института: заслуженный мастер спорта СССР Олег Бормоткин и доцент М. В. Лейкина. Мы часто встречались.

Я не видел Бормоткина (моего ученика) с августа 1941 года. Он работал и жил в Выборгском районе, руководил военно-физической подготовкой трудящихся района, в институте почти не бывал. Первая наша встреча в «Астории» осталась в памяти и до сих пор. Олег поднимался по лестнице на 4-й этаж, где он жил, а я спускался вниз (собирался побывать в институте). После радостных приветствий, распрощавшись с Олегом, я пригласил меня к себе в номер и угостил лепешками. Он где-то достал овса, перемолол его в муку и напек лепешек. Они были очень вкусны. Помню разговор с Олегом: «Федор Поликарпович, — обращается он ко мне, — от лепешек твоя походка сразу же станет тверже, шаги будут увереннее, передвигаться будешь быстрее. Тебе, агроному в прошлом, хорошо известно питательное значение овса. Кушай, пожалуйста, и вот тебе еще 10 штук на дорогу». И действительно, гостини-

109-я
стояла
на смерть

Траншеи тянулись, пересекая дорогу. Не верилось, что это передний край сражения за Ленинград. Немецкие танки прошли по горящим улицам Урицка.

Дивизия несла тяжелые потери. Ручьи и высотка в полосе боя по несколько раз переходила из рук в руки. Люди дрались и оглядывались на дома предместья, на корпуса Кировского завода. Город и завод пришли на помощь своим солдатам. Рядом с бойцами становились в строй горожане. Среди добровольцев — больше всего кировцев. Но были тут и студенты, и университетские профессора, и партийные работники.

В один из этих осенних дней ранним утром, когда только еще брезжил рассвет, — прогремела необыкновенная гроза. Те, кто находился поблизости, едва удержались на ногах. Казалось, раскаляется, рушится сама земля. Солдаты из своих траншей увидели красные полосы, стремительно прочертившие небо.

На развилке дорог стояли вымпелы этого громового «концерта» — скромные серые автомобили с покатым устройством на кузовах. Они вскоре

развернулись и бесшумно уехали.

А с наблюдательных пунктов в штаб дивизии поступало донесение за донесением: вся передовая линия фашистов охвачена огнем!

Это был первый на Ленинградском фронте залп прославившихся затем «Катюш».

Прошло еще несколько дней непрерывных боев, не прекращавшихся атак и контратак, и бойцы из подвалов домов, что на самом краю Урицка, увидели блеск лопат «коротышек». С первообразимой быстротой по всему фронту пронеслось: «Фашисты зарываются в землю!».

Повсюду на Ленинградском фронте наши войска остановили фашистов.

Началась осада. Бой не прекращался ни на один час.

Полк воевал в сложной обстановке. Ширина участка обороны исчислялась тысячами метров. Район обороны 2-го батальона от Стрельнинского шоссе до Финского залива находился в болоте, где не было возможности по-настоящему окопаться. Осенью и весной землянки заливало водой.

А два с лишним года спустя после начала осады сто девятая вместе с другими дивизиями Ленинградского фронта, с рубежа, удерживаемого ею с 1941 года, пошла вперед, отбрасывая врага от родного города.

А. МАЛЫШЕВ,
лаборант кафедры тяжелой атлетики, бывший рядовой 109-й дивизии

Из блокадного дневника

ВСТРЕЧИ

В «АСТОРИИ»

цы Олега, его теплота и заботливость, придали сил и бодрости, настроение сразу же стало лучше.

В 312-м номере, где я жил, были еще двое — инженеры ленинградских заводов Иван Михайлович и Иван Семенович (фамилий их я не знал). Они оставили о себе самую добрую память.

Вот некоторые картины. Приближается завтрак. Нам давали на целый день 300 граммов черного хлеба, три куса пиленого сахара, на завтрак — маленький кусочек сливочного масла (граммов 20), иногда кусочек сыра, и тарелку манной каши и стакан чаю; на обед — тарелку супа, котлеты с гарниром и компот из сушеных фруктов; на ужин — каша или котлета с гарниром и стакан чаю.

Мои соседи свою пайку хлеба разрезали тонким ножом на 30 или 40 равных частей, крошки

тут же съедали. Затем на каждый кусочек хлеба в 5—10 граммов намазывали сливочного масла (не больше 1 грамма) и сверху клали немного манной каши. Таким образом у каждого из них получалось по 30—40 бутербродов. Примерно по 10 бутербродов они съедали за завтраком и выпивали по стакану чаю.

Ежедневно, до обеда, приходили к ним жены, навестить мужей и получить бутерброды для дочерей. Жен мои соседи кормили здесь же, требовали съедать порции бутербродов в их присутствии. А тем временем шла трогательная беседа и рассказы о дочерях, соседях, о заводах. Так повторялось ежедневно. Бутерброды делились на три равные доли.

Инженеры шутили: — Никто не поверит, что может умереть от голода человек, ежедневно съедающий 10 бутербродов, да плюс к тому имеющий еще обед и ужин.

Трехнедельное пребывание в «Астории» значительно укрепило наши силы. Потом я продолжил вести занятия по военно-физической подготовке в Куйбышевском районе и занятия в институте.

Ф. ШУВАЛОВ



БОЛЬШУЮ работу по эстетическому воспитанию студентов проводит коллектив сотрудников библиотеки института.

На снимке: на выставке литературы, посвященной Русскому музею, организованной библиотекой и вызвавшей большой интерес читателей.

Так держать, студкоры!

О СНОВАТЕЛЬНО взялись за работу ответственные за стенную печать на педфаке. К 50-летию образования СССР вышли красочно оформленная факультетская, а также курсовые стенгазеты.

Первая из них — «ПЕД-ФАКОВЕЦ» — в конкурсе, объявленном комитетом

ВЛКСМ, признана лучшей. Первое место присуждено также стенгазете III курса педфака. Отмечена газета 3-й группы этого факультета.

Сегодня на страницах газеты «За физкультурные кадры» мы предоставляем слово активистам стенной печати педагогического факультета.

Главный
вопрос — учеба

НАШИ СТАРШИЕ товарищи — коммунисты оказывают нам огромную помощь. В этом учебном году комсомольский актив уже дважды отчитывался перед партбюро факультета.

Главными для нас являются вопросы учебы и посещения занятий. Одно из заседаний партбюро в начале учебного года было посвящено обсуждению перспективных планов работы в этом направлении. В результате конкретизировались основные точки приложения наших усилий. А дальше дело уже было за нами.

И вот в декабре комсомольский актив вновь отчитывался перед партбюро — о том, как осуществляются наши планы.

Было что рассказать секретарию бюро ВЛКСМ III курса В. Кашина. Возглавляемый им актив с начала учебного года действует энергично.

Деятелен актив и I курса. Комсомольский секретарь курса Ю. Савинов рассказал на заседании партбюро о работе с неуспевающими, о планах, принятых в группах, о проведении досуга студентами.

Не блестяще обстоят дела на II курсе (секретарь Н. Бурцева). Партбюро факультета указало активу на ряд недостатков. Слаба активность самого бюро, нет конкретных планов работы. Здесь самая низкая посещаемость и успеваемость. При проверке посещаемости в ряде случаев было обнаружено несоответствие данных о посещаемости в командирских журналах данным деканата. Так было в 4-й группе (командир Т. Шадрин). Сейчас курсовое бюро, учитывая все недостатки, несколько активизировало работу. Нужно надеяться, что активу удастся разбудить свой «спящий курс».

Главная задача сейчас — успешное проведение зимней сессии.

Н. ФЕДОТОВА,
секретарь комсомольского бюро педфака

Постараемся
не подвести

НЕДАВНО в каждой группе на I курсе подводились итоги за прошедший месяц. Общий балл успеваемости курса выше четырех баллов. В 1-й группе, состоящей из легкоатлетов, он равен 4,23.

На курсе успешно были сданы зачеты по кинофотоделу, анатомии, легкой атлетике. Несмотря на продолжительное отсутствие спортсменов, успеваемость курса не снизилась. Ребята, как правило, сознательно относятся к первой обязанности студента — учебе.

Однако, еще не все студенты делают все возможное, чтобы не получать низких оценок.

Е. МАЛЮТИНА,
студентка I курса

Уметь все
успевать

НАША 2-я группа многочисленна, в ее составе представители специализации лыжи-гребля. Мы подружились с первых же дней. Сейчас группа — сплоченный коллектив, участвующий во всех делах факультета. Ребята проявляют большой интерес к учебе.

И все же некоторые из студентов, увлекшись спортом, несколько снизили показатели в учебе. Как видно, не все еще умеют совмещать учебу и спорт. Но мы уверены, что они устранят этот недостаток и отстающих у нас не будет.

Т. АНТОНОВА,
комсорг 2-й группы I курса